二元一次方程组的解法（代入消元法）

               莆田第二十八中学  柯金山
学情分析: 因为学生已经学过一元一次方程的解法，求二元一次方程组的解关键是化二元方程为一元方程，故在求解过程中始终应抓住消元的思想方法。讲解时以学生为主体，创设恰当的问题情境和铺设合适的台阶，尽可能激发学生通过自己的观察、比较、思考和归纳概括，发现和总结出消元化归的思想方法。   

三维目标：


知识与技能  
1、会用代入法解二元一次方程组

2、初步体会二元一次方程组的基本思想---“消元”

过程与方法:
经历“观察——猜想——归纳——验证”的数学过

程，明确解二元一次方程组的主要思路是“消元”，从而促成未知

向已知的转化，培养学生观察能力，体会化归思想。

情感态度与价值观
:通过研究解决问题的方法，体验“消元”思

想，培养学生合作交流意识和探究精神，提高学习数学的兴趣。

教学重点：

    用代入消元法解二元一次方程组。

教学难点：

   体会“消元”思想，如何化“二元”为“一元”。

教学方法：自主——合作——展示——应用

教学用具:导学案、多媒体辅助教学。
教学过程:

课前预习：
   看P91-92页，完成学案：活动1和活动2

(一）创设情境，激趣导入

在8.1中我们已经看到，直接设两个未知数(设胜x场，负y场)，可以列方程组[image: image10.png]


 表示本章引言中问题的数量关系。如果只设一个未知数(设胜x场)，这个问题也可以用一元一次方程________________________[1]来解。

分析：[1]2x＋(22－x)=40。

观察

上面的二元一次方程组和一元一次方程有什么关系?

   可以发现，二元一次方程组中第1个方程x＋y=22可变为y＝22－x，将第2个方程2x＋y＝40的y换为22－x，这个方程就化为一元一次方程2x＋(22－x)＝40。解这个方程，得x＝18。把x＝18代入y=22－x，得y＝4。从而得到这个方程组的解。

   二元一次方程组中有两个未知数，如果消去其中一个未知数，将二元一次方程组转化为我们熟悉的一元一次方程，我们就可以先解出一个未知数，然后再设法求另一未知数。这种将未知数的个数由多化少、逐一解决的想法，叫做消元思想。   

（二）自主探究，学习新知

例1  解方程组
[image: image2.wmf]î

í

ì

=

-

=

-

14

8

3

3

y

x

y

x

[image: image1.wmf]xy22

2xy40

+=

ì

í

+=

î


分析：方程①中x的系数是1，用含y的式子表示x，比较简便。

解：由①，得x＝y＋3。    ③

把③代入②，得       (把③代入①可以吗?试试看。) 

3(y十3)一8y=14。

解这个方程，得y＝一1。

把y=－l代入③，得  (把y＝－1代入①或②可以吗?)

x＝2

所以这个方程组的解是[image: image3.png]



（由于方程③是由方程①得到的，所以它只能代入方程②，而不能代入①。为使学生认识到这一点，可以让其试试把③代入①会出现什么结果。得到一个未知数的值后，把它代入方程①②③都能得到另一个未知数的值。其中代入方程③最简捷。为使学生认识到这一点，可以让其试试各种代入法。）

归纳:（师生共同归纳）

上面的解法，是把二元一次方程组中的一个方程的一个未知数用含另一个未知数的式子表示出来，再代入另一个方程,实现________,进而求出这个二元一次方程组的解，这种方法叫______________，简称__________。
学以致用

解下列方程组（注意写清解题过程）

 1、     2x + y = 18                     3 x – y = 7

      x = 3y + 2                         5x -2 y =11

2、在解下列方程组时，你认为选择哪个方程进行怎样的变形比较简便？

（1）
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    （2）
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（四）归纳总结

1、这节课领悟到怎样的数学思想？

2、会解二元一次方程组了吗？

小结代入法解二元一次方程组的方法

（1）变形：将方程组中的一个方程的一个未知数用含另一未知数的式子表示出来．

（2）代入求解：把得到的式子代入另一个方程，得到一元一次方程.        

（3）回代求解：把求得的解代入方程，求另一未知数的解。

（4）写解：用
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的形式写出方程组的解。

课外作业

必做题：课本P97页 1、2

补充：1.将方程x – y = 12 变形，若用含y 的式子表示x ，则x =          ，若用含x 的式子表示y ，则y =          。
2.用代入法解方程组   y = x – 3   ①

                     2x + 3y = 7  ②,把              代入           可以消去未知数        。   

3.用代入法解方程组
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4.一天，学校停车场上停了轿车、摩托车共9辆，一个小朋友数了数，一共有32个轮子。这时停车场上轿车、摩托车各有多少辆?

选做题
1、方程组
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   的解是
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 则a+b等于         

2.已知|a+2b-9|+(3a-b+1)2=0,求a、b的值。
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